

小伙结伴去买药? 藏在药店的涉毒窝点被端

青岛开发区公安分局禁毒民警讲述和新型毒品犯罪斗智斗勇的故事



刘董(右)和同事在研判案情。

羟基丁酸、复方曲马多、一氧化二氮……对于没有医药、化学专业背景的人来说,这些只是化学物质或者药品的名称。但是,它们还有别的名字:神仙水、多多、笑气——听到这里,很多人明白了,这些物质,俗称新型毒品。深受其害的大部分是年轻人。6月26日国际禁毒日到来之际,记者走进青岛开发区公安分局,听禁毒民警讲述和新型毒品犯罪斗智斗勇的故事。

没病也去买药? 这个窝点被端掉

2023年夏,青岛开发区公安分局禁毒大队在工作中获得一条线索,辖区一家药店疑似在大量出售国家管制的精神类药品“复方曲马多”。

复方曲马多原本是一种有效的镇痛药,主要用于缓解骨折、手术后、癌症晚期的疼痛症状,如果合理使用,它是治病救人的药物。但是,部分人群觉得复方曲马多既然能给病人镇痛,肯定能给普通人带来快感,开始大量服用,造成药物成瘾和依赖。国家相关部门发现药物被滥用苗头后,果断将曲马多复方制剂列入第二类精神药品目录——这也意味着,贩卖、吸食复方曲马多,就是在贩毒、吸毒。

这起案件,由35岁的禁毒中队指导

员刘董(化名)带队侦办。为避免打草惊蛇,刘董和同事们没有进店,而是在周边蹲守观察。

蹲守,考验的是耐心,刘董的努力没有白费。民警发现,有6名男子进入过药店购买复方曲马多。这些男子面色、走路姿态都很正常,根本不像是必须正常使用药物的伤病员。刘董确认,他们都有吸食复方曲马多的嫌疑。

经过侦查掌握过硬证据后,刘董带队直接端掉了这个窝点:药店的经营者李某承认,自己之前购买了500多盒复方曲马多,在没有资质、没有医嘱的情况下,违法销售给他人。目前,李某已被法院判处刑罚,其他吸食复方曲马多的人员,也被公安机关打击处理。这也是青岛市公安禁毒部门破获的首起滥用复方曲马多类药物案件。

“退出江湖”背后 是“新贵崛起”

2012年入警以来,刘董一直在打击犯罪的第一线。在成为一名禁毒警察前,刘董办了不少命案积案:受害者的家属为了正义,已经等了很多年,有的在去世时都闭不上眼。刘董和同事的使命就是拨开迷雾,揪出真凶,给死者和家属一

个交代。在刘董看来,一起刑事案件侦破的背后,往往有一个面临破碎的家庭——毒品案件,更是如此。

刘董感叹,刚入警时,他也参与过毒品案件的侦办,当时,吸食海洛因的越来越少了,在瘾君子中间畅销的是冰毒、摇头丸。十多年过去,经过公安机关的重拳打击和大力宣传,冰毒和摇头丸开始“退出江湖”,但这并不意味着毒品绝迹:有的年轻人开始吸食“笑气”,有的盯上了美托咪酯、有的专门购买复方曲马多“享用”……

据刘董介绍,这些“新潮”毒品的受害人,都是20多岁的青年,有的甚至更年轻。刘董曾带队抓捕过吸食新型毒品的涉毒人员,不到20岁的女孩服用过量的复方曲马多类药物后,已经没有了羞耻感,和两名瘾君子躺在床上;有的瘾君子带着女友一起滥用精神类药物,还拍下女友如同游戏《生化危机》中丧尸般走路的模样慢慢“欣赏”——殊不知,这个时候,药物已经对她的大脑和神经系统带来了不可逆的损害。

成瘾性药物滥用 几乎等同于吸毒

在刘董这样的禁毒民警看来,成瘾性药物滥用,与吸毒在本质上没有区



刘董(左)和同事准备入室抓捕。

别。现实生活中越来越多的人意识到吸食海洛因、冰毒、摇头丸、K粉、麻古等毒品的危害,却不知道成瘾性的药物滥用同样具有巨大的危害性,且更加隐蔽:这些药物也会让人产生依赖性,只有继续用药方能维持机体的基本生理活动,否则就会产生一系列机能紊乱和损害性反

应;部分药物也有耐受性,滥用者会逐步增大剂量,有人曾一次性吞下12片复方曲马多药物;有的药物一时看起来“便宜”,但价格会“水涨船高”,导致瘾君子不择手段牟取不义之财,给社会安定带来威胁。

今年6月25日,青岛开发区公安分局在金鼎广场开展禁毒宣传活动,刘董和同事向现场群众分发《禁毒法》读本、《如何防范毒品的侵蚀》等禁毒宣传资料,向市民、特别是学生群体宣传不要滥用药品,特别是含有管制药品成分的感冒药、咳嗽药等用药。

暑假到来 学生须警惕药物滥用

如今,刘董已先后荣立个人三等功4次,受到个人嘉奖3次,但他并没有自满,除了侦办案件,他经常会在校园、企业宣传禁毒知识。

有人问过刘董,搞好打击破案就行了,何必再去学校忙活?对此,刘董作为一名一线执法者,有着自己的看法。很多人都知道鸦片、海洛因、甲基苯丙胺(冰毒)、吗啡、大麻、可卡因是毒品,但是《刑法》第357条还有后半句,那就是国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品也属于毒品。

有专家在接受媒体采访时表示,好奇、同辈诱导都可能引起青少年滥用药品问题:很多青少年对海洛因、冰毒等传统毒品有一定认知,但对精神类药物的认识不足,认为这些药品对身体危害不大,从而放松了警惕。暑假即将到来,约上几个好友聚会,是很多学生的休闲娱乐方式,青岛开发区公安分局提醒:娱乐要有节制,不要盲目追求刺激、与他人攀比,更不能把吸毒与享受划等号;如果有人提出可以试一试“便宜”“不会上瘾”的东西时,决不能尝试,要立即远离;和人交往、特别是在娱乐场所和人交往时不要随便接受陌生人给的食物、饮品、香烟等,长期离开视线的饮品、食物最好不要再食用,即使是认识的人也要保持几分警惕,要记住,熟人也有很大的作案几率。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

讲文明 树新风 公益广告



文明出行 践行礼让
遵规守纪 尊老爱幼